

Санкт-Петербургский политехнический университет
Петра Великого

Информационно-библиотечный комплекс
Фундаментальная библиотека

«ПОЛУДЕРЖАВНЫЙ ВЛАСТЕЛИН»
К 125-летию со дня рождения
Вячеслава Михайловича МОЛОТОВА
(1890-1986)

Выставка литературы из цикла
*«Политехнический : события и люди.
Юбилейные даты года»*

Общий читальный зал
9 марта - 17 апреля
2015

9 марта 2015 года исполняется 125 лет со дня рождения Вячеслава Михайловича Молотова – советского политического и государственного деятеля, дипломата. Этой дате посвящена подборка литературы, в основном – журнальные публикации о его деятельности во властных структурах СССР, но главным образом, накануне, в период Второй мировой войны и послевоенные годы.



«В. М. Молотов был неординарной, хотя и во многом противоречивой личностью, как и эпоха, в которой ему довелось жить и работать. Вступив в 16 лет в РСДРП, и став активным участником революционных событий в России, Вячеслав Михайлович на протяжении более 35 лет (с 1921 г.) находился в высшем эшелоне власти, определявшем внутреннюю и внешнюю политику советского государства».

(Б. Пядышев)

Родился Вячеслав Михайлович Молотов (настоящая фамилия Скрябин) 25 февраля (9 марта) 1890 года в слободе Кукарка Нолинского уезда Вятской губернии в мещанской семье. Окончив Казанское реальное училище, в 1911 году поступил в Санкт-Петербургский политехнический институт Императора Петра Великого, на экономическое отделение.

Согласно собственным воспоминаниям, он был зачислен на кораблестроительный факультет, однако почти сразу переведен на экономический, где до 1916 года дошел до четвёртого курса. *«Я очень мало занимался, но личная работа моя, внутри меня, значила много»*, — вспоминал он в беседе с Ф. Чуевым. Институт Скрябин-Молотов не окончил, и высшего образования не получил.

С 1915 г. Вячеслав Скрябин стал использовать партийный псевдоним **Молотов**. В 1919 г. в Петрограде вышла под этим именем его первая брошюра «Как рабочие учатся строить свое хозяйство».

С 1921 по 1957 г. он был одним из высших руководителей ВКП(б) и КПСС. В 1930-1941 годах - председатель Совета народных комиссаров СССР, с 1941 по 1957 г. - первый заместитель Председателя СНК (с 1946 года – Совет Министров) СССР. Народный комиссар, министр иностранных дел СССР в 1939-1949, 1953-1957 годах. Герой Социалистического Труда (1943). Почётный член Академии наук СССР (1946-1959). Депутат Верховного Совета СССР I-IV созывов.

22 июня 1941 г. Молотов выступил по радио с сообщением о начале войны, закончив эту речь знаменитыми словами: *«Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами»*.

С именем В. М. Молотова связаны также все международные конференции глав правительств и государств, и, прежде всего, в Тегеране, Ялте, Потсдаме, которые заложили основы послевоенного мирного урегулирования.

В 1957 г. В. М. Молотов был выведен из состава руководящих органов партии и снят со всех государственных постов. 12 сентября 1963 года освобожден от работы в МИД СССР в связи с уходом на пенсию.

Он скончался в Москве 8 ноября 1986 года и был похоронен на Новодевичьем кладбище.

В отечественной литературе отражение жизни и деятельности В. М. Молотова было не однозначным. До середины 50-х годов на страницах газет, журналов, брошюр и книг регулярно печатались его речи, выступления и статьи. (В 1940 году в институтской газете «Индустриальный» (так называлась газета «Политехник» до 1941 г.) была напечатана подборка материалов, посвященных 50-летию В. М. Молотова, в т. ч. и об учебе его в Политехническом институте).

Вплоть до 1985 года какой-либо литературы о Молотове не выходило, кроме кратких сведений о нем в энциклопедиях и справочниках тех лет. Позже появились очерки и статьи в периодических изданиях.

Большую помощь в раскрытии внешнеполитической деятельности В.М. Молотова оказали книги известного публициста Феликса Чуева, который многократно встречался с ним, записывал его воспоминания. Он также пользовался предоставленными ему собеседником редчайшими документами, что нашло отражение в подготовленных и изданных им работах: «Сто сорок бесед с Молотовым» (М., 1991) и «Молотов : полудержавный властелин» (М., 2000).

В 2005 г. вышла монография «Молотов : молодость». Ее автор - политолог Вячеслав Никонов, внук В. М. Молотова, сделал попытку написать достоверную биографию своего знаменитого деда.

Сам Молотов является автором многотомных мемуаров, находящихся на архивном хранении, некоторые документы (письма) появляются в печати.

Список литературы

Молотов В. М. Третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР : докл. и заключ. слово на XVIII съезде ВКП(б) 14-17 марта 1939 г. – Москва : Гос. изд-во полит. лит., 1939. – 64 с.

Молотов В. М. Письмо В. М. Молотова в ЦК КПСС (1964 г.) // Вопросы истории. – 2011. – № 1-6, 8-11.

Молотов В. М. Письмо В. М. Молотова в ЦК КПСС (1964 г.) // Вопросы истории. – 2012. – № 1, 3.

Литература о В. М. Молотове

Аксютин Ю. В. "Товарищ Хрущев зазнался..." : к 50-летию июньского пленума ЦК КПСС 1957 года // Свободная мысль – XXI. — 2007. — № 5(1576). — С. 143-156.

Бережков В. М. Как я стал переводчиком Сталина. — Москва : ДЭМ, 1993. — 400 с.

Автор книги – известный журналист-международник делится личными впечатлениями о встречах с советскими и иностранными деятелями, такими как Сталин, Молотов, Черчилль, Рузвельт и др.

Волков В. К. Призрак и реальность "Барбароссы" в политике Сталина (весна-лето 1941 г.) // Вопросы истории. — 2003. — № 6. — С. 31-58

Залесский К. Большая игра 1939 года // Знание-сила. — 2009. — № 12(990). — С. 94-103.

О советско-германском договоре о ненападении, который сегодня именуют "пактом Молотова-Риббентропа".

К пятидесятилетию Вячеслава Михайловича Молотова // Индустриальный. — 1940. — № 22 (9 марта). — Из содерж.: Глава Советского правительства ; Молотов в Политехническом институте / В. С. Баумгарт ; Вячеслав Михайлович в ученические годы / Г. И. Шамов.

Кен О. [Рецензия] // Неприкосновенный запас : дебаты о политике и культуре. — 2005. — № 6(44). — С. 147-149. — Рец. на кн.: Никонов В. Молотов : молодость. — Москва : Вагриус, 2005. — 768 с.

"Колокольный звон разрешить" // Родина. — 2005. — № 4. — С. 79-81.

Публикуются документы из личного фонда В. М. Молотова, в которых приводится сводная статистика о религиозном возрождении в стране в военное и послевоенное время.

Лавров В. С. Что скрывалось за приглашением В. М. Молотова осенью 1940 года в Берлин и полетом Р. Гесса в мае 1941 года в Англию // Новая и новейшая история. — 2005. — № 1. — С. 3-25.

О двух фактах предвоенной истории Европы, вызывающих до сих пор большие дискуссии: поездка председателя Совета народных комиссаров и народного комиссара иностранных дел СССР В. М. Молотова в Берлин в 1940 году и полет заместителя Гитлера по нацистской партии, члена Совета обороны Германии Рудольфа Гесса в Англию в мае 1941 года.

Молотов (псевдоним; настоящая фамилия Скрябин) Вячеслав Михайлович // Большая Советская Энциклопедия. В 30 т. — Изд. 3-е. — Москва : Сов. энцикл., 1974. — Т. 16. — С. 484-485.

Молотов, Маленков, Каганович. 1957 : стенограмма июньского пленума ЦК КПСС и другие документы / под общ. ред. А. Н. Яковлева; сост.: Н. Ковалева, А. Коротков, С. Мельчин. — Москва : Демократия, 1998. — 843, [2] с.

Неправленая стенограмма июньского (1957) пленума ЦК КПСС, то, что прозвучало из уст его участников, — бесценный источник по истории советского общества 30-50-х гг. В

ходе пленума так или иначе затрагивалось большинство общественно значимых явлений и процессов того времени.

Об одном московском долгожителе // Они окружали Сталина / Р. А. Медведев. – Москва : Политиздат, 1990. – С. 11-88.

Известный публицист и историк Рой Медведев включил в свою книгу шесть политических портретов людей, входивших в разное время в ближайшее окружение Сталина. Первым среди них был В. М. Молотов.

Пядышев Б. Д. Памяти В. М. Молотова : к 120-летию со дня рождения // Международная жизнь. – 2010. – № 3. – С. 121-137.

Рейман М. Послевоенное соперничество и конфликты в советском политическом руководстве // Вопросы истории. – 2003. – № 3. – С. 24-40.

Рубинин П. "Целую Вас крепко" // Знание-сила. - 2007. — № 6(960). — С. 112-115 .

О черновике неотправленного письма Петра Леонидовича Капицы Вячеславу Михайловичу Молотову.

Чуев Ф. Сто сорок бесед с Молотовым : из дневника Ф. Чуева. – Москва : Терра - Terra, 1991. – 603, [2] с., [9] л. ил.

***Составитель И. А. Брюханова
Редактор Т. П. Наумова***